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    PROBLEMA 1 

    Fie A  o matrice pătratică de ordinul n care verifică relația 3

nA A I  . Să se arate că det 0.A  

                                            (Gazeta matematică) 

 

                Soluție: Din relația A3=A+In   rezultă            

 

                )1()det()det()det())(( 22

nnnn IAAIAAundedeAIAAIA   ........................ 2p 

                Dar nnn ICIABundeCBIAA
2
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2

1
,222  . ...................................................1p 

                Deoarece matricile B și C comută , rezultă că )2(0)det()det( 222  CBIAA n .......1p 

                Din (1) și (2) obținem )3(0)det()det(  nIAA ................................................................1p 

                Însă   )4(1)det()det()det(3  nnn IAIAAdeciIAA  

                Din (3) și (4) rezultă și  )5(0)det(  nIA ..........................................................................1p 

                De asemenea din nIAA 3
 rezultă  )det())(det( 3

nIAA  , și ținând cont de (5),  

                avem în final det(A)>0...............................................................................................................1p                                             

 

 

 

     PROBLEMA 2 

                 Fie   , nX Y M   şi  ,a b    astfel încât  .XY aX bY    Arătaţi că .XY YX   

    

     Soluție:   XY-aX-bY+abIn= abIn  (X-bIn)(Y-aIn)=abIn   (*) ................................................2p 

    

                    X - bIn  inversabilă.....................................................................................................2p 

      

     Prin calcul elementar folosind relaţia  (*)  se ajunge la YX = aX+bY,  deci .XY YX ..........3p 
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PROBLEMA 3 

             Fie  șirul  
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 Să se calculeze 

 
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             Soluție:  Relația dată  este  echivalentă cu  
1
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1 1
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              Însumând primele  1n   egalități se obține: 

                              
1 1 1

1 2

1 1 2 2 1

1 1 1 1 1 1
1 1 1n n

n n n n

e e e
x x x x x x



  

              

                               
1 11

32

1

1 1
1 ,n

n

e e e n
x x
       deci 

1 11

32
1

2.n

n

e e e n
x

           

              Atunci      
   
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321 2
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              Șirul    ln 1 ,  1na n n     este  strict  crescător  și  nemărginit superior,  deci  se  poate  aplica 

              teorema Stolz - Cesàro: 
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              PROBLEMA 4 

  Fie       
0 0 0
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  trei șiruri  de numere reale, cu proprietatea că pentru orice  număr 
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Soluție:  Avem că  
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 Rezultă 
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